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期中考试模拟测试 01（解析版）

（考试时间：75分钟 试卷满分：100分）

注意事项：

1．测试范围：人教版（2019）： 必修第三册第 9~11章。

第Ⅰ卷 选择题

一、选择题（本题共 12 小题，每小题 4 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，第 1～

8 题只有一项符合题目要求，第 9～12 题有多项符合题目要求。全部选对的得 4 分，选对但

不全的得 2 分，有选错的得 0 分）

1．（23-24 高二上·内蒙古赤峰·期中）两段材料不同的均匀电阻线，它们的电阻 R相等，电

阻率之比为 1 2: 2 : 3   ，横截面积之比 1 2: 3 : 2S S  ，则它们的长度比 1 2:L L 为（ ）

A． 2 : 3 B． 4 :9 C． 9 : 4 D．3 : 2

【答案】C

【详解】根据

LR
S



可得

RSL




则

2

1

1 1

2 2

3 3 9
2 2 4

L S
L S




    

故选 C。

2．（23-24 高二上·甘肃武威·期中）真空中有两个分别带有电荷量-Q和+5Q的相同金属小球

（均可视为点电荷）固定在间距为 r的两处，它们之间库仑力的大小为 F，现将两球接

触后再放回原处，则两球间库仑力的大小为（ ）

A．
5 
9
F B．

5
4
F C．

4
5
F D．

9
5
F

【答案】C

【详解】开始时两金属球之间的库仑力为

2
5Q QF k
r




将两球接触后两球各带电量+2Q，则此时的库仑力为

https://www.zxxk.com/soft/40795110.html
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'
2

2 2 4
5

Q QF k F
r


 

故选 C。

3．（23-24 高二上·天津·期中）如图为双量程的电流表电路示意图，其量程分别为 0 0.6A 和

0 3A ，已知表头内阻 gr 为198，满偏电流 gI 为6mA，下列说法正确的是（ ）

A．当使用 a、b两个端点时，量程为 0 0.6A

B．当使用 a、 c两个端点时，量程为0 3A

C． 1 0.4R  

D． 2 0.8R  

【答案】C

【详解】当使用 a、b两个端点时，有

g g 2
1m g

1

( )I r R
I I

R


 

当使用 a、 c两个端点时，

g g
2m g

2

I r
I I

R R
 



可知 1m 2mI I ，则当使用 a、b两个端点时，量程为0 3A ，当使用 a、 c两个端点时，

量程为 0 0.6A ；根据

g g 2
1m g

1

( )
3A

I r R
I I

R


   ，
g g

2m g
2

0.6A
I r

I I
R R

  


代入数据解得

1 0.4R  ， 2 1.6R  

故选 C。
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4．（24-25 高二上·全国·课后作业）导体的伏安特性曲线是研究导体电流和电压关系的重要

工具。一灯泡的伏安特性曲线如图中的 AB（曲线）所示，AC为图线在 A点的切线，C

点的坐标为  1V,0 。下列说法正确的是（ ）

A．当灯泡两端的电压升高时，小灯泡的电阻不变

B．当灯泡两端的电压升高时，小灯泡的电阻减小

C．当灯泡两端的电压为 2V 时，小灯泡的电阻为1Ω

D．在灯泡两端的电压由 2V 变化到 4V 的过程中，灯泡的电阻改变了1Ω

【答案】C

【详解】AB．灯泡的伏安特性曲线可知，图像上每一个点与坐标原点连线斜率为

1k
R



则灯泡两端的电压升高时，灯泡的电阻增大，故 AB 错误；

C．当灯泡两端的电压为 2V时，AC为图线在 A点的切线，则

1 11 2 Ω 1Ω
2

k
R

   

可得小灯泡电阻为1Ω，故 C 正确；

D．在灯泡两端的电压由 2V变化到 4V的过程中，在电压为 4V时，电阻为
4 Ω
3

，灯泡的

电阻改变了
1
3
，故 D错误。

故选 C。

5．（24-25 高二上·全国·单元测试）如图所示，沿水平方向放置的平行金属板 a和 b，分别与

电源的正负极相连。a、b板的中央沿竖直方向各有一个小孔，带正电的液滴从小孔的正

上方 P点由静止自由落下，先后穿过两个小孔后速度为 1v 。现使 a板不动，开关 S 断开

或闭合，b板向上或向下平移一小段距离，相同的液滴仍从 P点自由落下，先后穿过两

个小孔后速度为 2v ，下列说法正确的是（ ）
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A．若开关 S保持闭合，向下移动 b板，则 2 1v v

B．若开关 S 闭合一段时间后再断开，向下移动 b板，则 2 1v v

C．若开关 S 保持闭合，向上或向下移动 b板，均有 2 1v v

D．若开关 S 闭合一段时间后再断开，向上或向下移动 b板，均有 2 1v v

【答案】B

【详解】AC．液滴从 P点到出 a板的过程中，由动能定理得

21
2

mgh qU mv 

保持 S 闭合，向上或向下移动 b板，U均不变，qU均不变，则

2 1v v

AC 错误；

BD．S 闭合一段时间后再断开，液滴从 P点到出 a板的过程中，由动能定理得

21
2

mgh qEd mv 

其中

r

4U Q kQE
d Cd S




  

不变，若 b下移，电场力做功的距离 d减小， 2 1v v ；若 b上移，电场力做功的距离 d

增大， 2 1v v ，B 正确，D错误。

故选 B。

6．（24-25 高二上·全国·课后作业）如图所示，水平向右的匀强电场中，一带电小球从A点

以竖直向上的初速度开始运动，经最高点 B后回到与A在同一水平线上的C点，小球从A

点到 B点的过程中克服重力做功 2 J，电场力做功3 J，则（ ）



原创精品资源学科网独家享有版权，侵权必究！

学科网（北京）股份有限公司

5

A．小球在 B点的动能比在A点少1 J

B．小球在C点的电势能比在 B点少3 J

C．小球在C点的机械能比在A点多12 J

D．小球在C点的动能为6 J

【答案】C

【详解】A．从 A B ，根据动能定理有

kABW mgh E  

解得

k 1 JE 

即粒子在 B点的动能比在A点多1 J，故 A 错误；

B．设小球在A点初速度为 0v ，小球在竖直方向上只受重力，做加速度为 g的匀变速运动，

故从 A B 和 B C 的时间相等，而水平方向只受到电场力作用，设从 A B 的水平分

位移为 1
x ，从 B C 的水平分位移为 2x ，则可知

1

2

1
3

x
x



则

3 9 JBC ABW W 

由于电场力做正功，则粒子在C点的电势能比在 B点少9 J，故 B 错误；

CD．根据功能关系可知，从 A C 机械能增加量为

12 JAB BCE W W   

由于重力势能不变，则从 A C 动能增加12 J，即粒子在C点的动能大于12 J，故 C 正

确，D 错误。

故选 C。

7．（24-25 高二上·黑龙江绥化·阶段练习）如图甲所示，在某电场中建立 x坐标轴，一个电子
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仅在静电力作用下沿 x轴正方向运动，经过 A、B、C三点，已知 C B B Ax x x x   。该电

子的电势能 pE 随坐标 x变化的关系如图乙所示，则下列说法中正确的是（ ）

A．电场在 x坐标轴上电场强度方向沿 x轴正方向

B．A点电势高于 B点电势

C．A点电场强度小于 B点电场强度

D．电子从 A运动到 B静电力做的功大于从 B运动到 C静电力做的功

【答案】D

【详解】A．电子从 A到 C电势能逐渐减小，可知电势逐渐升高，则电场在 x坐标轴上

电场强度方向沿 x轴负方向，选项 A 错误；

B．沿电场方向电势逐渐降低，可知 A点电势低于 B点电势，选项 B 错误；

C．Ep-x图像的斜率等于电场力，可知从 A到 B电子受电场力逐渐减小，场强逐渐减小，

可知 A点电场强度大于 B点电场强度，选项 C 错误；

D．因从 A到 B的电场力大于从 B到 C的电场力，根据 W=Fx可知，电子从 A运动到 B

静电力做的功大于从 B运动到 C静电力做的功，选项 D正确。

故选 D。

8．（23-24 高一下·江苏南京·期末）关于以下场景的说法错误．．的是（ ）

A．图甲为静电除尘原理的示意图，带负电的尘埃将被吸附到带正电的板状收集器 A 上

B．如图乙所示，给汽车加油前要触摸一下静电释放器，是为了导走人身上的静电

C．图丙中摇动起电机，烟雾缭绕的塑料瓶顿时清澈透明，其工作原理为静电吸附

D．如图丁所示，我们在户外遇到雷暴天气，可以停留在山顶或高大的树下躲避
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【答案】D

【详解】A．根据图甲可知，极板 A 与电源正极链接，极板 A 带正电，带负电的尘埃受

到指向极板 A 的电场力作用，带负电的尘埃被收集在带正电的极板 A 上，故 A 正确，不

符合题意；

B．图乙为给汽车加油前要触摸一下的静电释放器，其目的是导走人身上的静电，故 B

正确，不符合题意；

C．图丙中摇动起电机，电极之间形成电场，将气体电离，电子被吸附到烟雾颗粒上，使

烟雾颗粒带负电，导致烟雾颗粒可以向正极移动，工作原理为静电吸附，故 C 正确，不

符合题意；

D．我们在户外遇到雷暴天气，在山顶或高大的树下躲避容易引发尖端放电，造成人体

伤害，故 D 错误，符合题意。

故选 D。

9．（23-24 高二上·天津·期中）（多选）如图所示，把原来不带电的金属壳 B 的外表面接地，

将一带正电的小球 A 从小孔中放入球壳中，但不与 B 发生接触，达到静电平衡后，则

（ ）

A．B 的空腔内电场强度为零

B．B 不带电

C．B 的内表面带负电

D．金属壳 B 外 C点电场强度为零

【答案】CD

【详解】ABC．由于静电感应，金属球壳 B 内壁感应出负电荷，A 带正电，则 B 的空腔

内电场强度不为零；金属球壳 B 外表面接地，大地中电子跑到球壳 B 上将正电荷中和，

所以 B 带负电；故 AB 错误，C 正确；

D．达到静电平衡后，由于金属球壳 B 起到静电屏蔽作用，使得金属壳 B 外的场强为零，
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即金属壳 B 外 C点电场强度为零，故 D 正确。

故选 CD。

10．（24-25 高二上·贵州遵义·阶段练习）（多选）如图所示的电路中，定值电阻分别为 1 4R  、

2 6R  、 3 3R  、 4 6 R ，现在 M、N两点间加 12V 的稳恒电压，则下列说法正确

的是（ ）

A．M、N间的总电阻为 12Ω B． 1R和 4R 两端的电压比为 3∶2

C．流过 2R 和 3R的电流比为 2∶1 D． 1R和 2R 两端的电压比为 2∶1

【答案】AD

【详解】A． 2R 和 3R并联的电阻值为

2 3
23

2 3

2ΩR RR
R R

 


所以 M、N间的总电阻为

1 23 4 12ΩR R R R   

故 A 正确；

B． 1R和 4R 串联，流过两电阻的电流相等，则电压与电阻值成正比，即 1R和 4R 两端的

电压比为

1 4 1 4: : 2 : 3U U R R 

故 B 错误；

C． 2R 和 3R并联，两端的电压相等，流过两电阻的电流与电阻成反比，即流过 2R 和 3R的

电流比为

2 3 3 2: : 1: 2I I R R 

故 C 错误；

D． 1R和 23R 串联，电流相等，则电压与电阻值成正比，又 2R 两端的电压等于 23R 两端的
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电压，所以 1R和 2R 两端的电压比为

31 1 22 : 2 :1: RRU U  

故 D 正确。

故选 AD。

11．（23-24 高二上·四川广安·阶段练习）（多选）有一电流表 G 内阻 Rg=10Ω，满偏电流 Ig=3mA，

现把它改装成量程是 3V 的电压表和量程为 0.6A 的电流表，则下列改装方法正确的是

（  ）

A．若改装为电压表需串联 990Ω的电阻

B．若改装为电压表需并联 990Ω的电阻

C．若改装为电流表需并联 0.05Ω的电阻

D．若改装为电流表需串联 0.05Ω的电阻

【答案】AC

【详解】AB．把电流表改装成电压表需要串联一个分压电阻，有

g g( )U I R R 

解得

R=990Ω

故 A 正确，B 错误；

CD．把电流表改装成大量程的电流表需要并联一个分流电阻，有

g g g( )I R I I R 

解得

R=0.05Ω

故 C 正确，D 错误。

故选 AC。

12．（24-25 高二上·陕西榆林·阶段练习）（多选）如图所示，水平放置的平行板电容器上下

极板M N、 分别带有等量异种电荷，电荷量大小均为Q，两极板间距为 d，质量为m、电

荷量为 q的带负电微粒从上极板M 的边缘以初速度 0v 射入，恰好沿直线从下极板 N边

缘射出，重力加速度为 g。则（ ）
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A．两极板间的电压 MN
mgdU
q

 

B．微粒的机械能减小mgd

C．电容器的电容
QqC
mgd



D．保持Q不变，仅将极板 N向下平移，微粒仍沿直线从极板间射出

【答案】BCD

【详解】A．因为带电微粒做直线运动，则微粒受力平衡，根据平衡条件有

Uq mg
d


得

mgdU
q



负电荷受电场力方向向上，所以电场方向竖直向下，则

M N 

所以

MNU mgd
q



故 A 错误；

B．重力做功 mgd，微粒的重力势能减小，由于微粒做匀速直线运动，动能不变，根据

能量守恒定律得知，微粒的重力势能减小了mgd ，故 B 正确；

C．电容器的电容

Q QqC
U mgd

 

故 C 正确；

D．在Q不变时，仅将极板 N向下平移，由

4U Q kQE
d Cd S




  

知电场强度不变，微粒仍受力平衡，微粒仍沿直线从极板间射出，故 D正确。

故选 BCD。
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第Ⅱ卷 非选择题

二、实验题（共 2 小题,共 20 分）

13．（23-24 高二下·浙江·期中）某实验小组为了测量某一段特殊金属丝的电阻率，采用如下

操作步骤开展实验：

(1)先用多用电表×1Ω挡粗测其电阻，显示结果如图甲所示，粗测其电阻阻值为 Ω；

用螺旋测微器测量其直径；再用 50 分度的游标卡尺测量金属丝的长度，长度测量结果

为 cm。

(2)为了减小实验误差，实验过程中要求电流表示数从零开始记录多组数据，除待测金

属丝外，实验室还备有的实验器材如下：

A．电流表 1A ，量程为 0 1.5mA ，内阻 1 500r  

B．电流表 2A ，量程为 0 0.6A ，内阻 2r 约为 1Ω

C．电压表 ，量程为0 3V 内阻 3r 约为 1kΩ

D．定值电阻。 1 500R  

E．定值电阻。 2 9500R  

F．滑动变阻器。 pR ，最大阻值为 10Ω

G．电源（电动势约为 15V）

H．开关一只， 导线若干

回答下列问题：

①有实验小组选择采用的电路设计如图所示，为提高实验测量的准确度，与电流表 1A
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串联的电阻 R应选择 （选填“R1”或“R2”），左端导线 a应接 （选填“b”或“c”）触

点；

②实验时测得。 1A 示数为 1I ， 2A 示数为 2I ，由此可测得该金属丝的电阻。 xR 

（用 1r 、 1I 2I 、 1R或 2R 表示）。

【答案】(1) 26 10.006

(2) 2R c  1 2 1

2 1

I R r
I I




【详解】（1）[1]由图甲可知，多用电表×1Ω挡，粗测电阻阻值为 26Ω。

[2]由图乙可知，用 50 分度的游标卡尺测量金属丝的长度，长度测量结果为

10cm+3×0.02mm=10.006cm

（2）①[1]由实验电路可知，与电流表 1A 串联的电阻 R，组成电压表，为提高实验测

量的准确度，电源电动势约为 15V，因此电阻 R应选择 R2，由欧姆定律可得

 gA1 1 2 15VU I r R  

[2]因待测电阻约为 26Ω，则有

 1 2 226Ω 10000 1Ω 100ΩxR r R r     

因此左端导线 a应接 c。

②[3]由实验电路图和欧姆定律可得

   1 1 2 2 1xI r R R I I  

解得
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 1 1 2

2 1
x

I r R
R

I I





14．（23-24 高二上·天津·期中）某小组用铜棒完成“测定金属电阻率”实验，实验步骤如下：

(1)首先通过螺旋测微器测量铜棒直径，通过游标卡尺测铜棒的长度，测量结果如图甲、

乙所示，则铜棒直径 d  mm，铜棒的长度 L  cm。

(2)为了精密测量该金属丝的电阻率，某实验小组先使用多用电表粗测其电阻约为 6，

然后进行较准确测量，除待测金属丝外，实验室还备有的实验器材如下：

A．电压表 1V （量程3V，内阻约为15kΩ）

B．电压表 2V （量程15V，内阻约为75kΩ）

C．电流表 1A （量程3A，内阻约为0.2）

D．电流表 2A （量程600mA，内阻约为1）

E.滑动变阻器  0 5Ω,0.6AR 

F.输出电压为3V的直流稳压电源

G.电阻箱

H.开关 S，导线若干

为尽量减小实验误差，电压表选 ；电流表选 ；（填器材前的字母）

(3)若要求实验过程电压表的读数能够从零开始调节，在方框内画出电路图 。

(4)如果金属丝直径为D，长度为 L，所测电压为U，电流为 I ，写出计算电阻率的表达

式 。
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【答案】(1) 1.840 4.220

(2) A D

(3)见解析

(4)
2

4
U D
IL


【详解】（1）[1]螺旋测微器的精确值为0.01mm ，由图可知铜棒的直径为

1.5mm 34.0 0.01mm 1.840mmd    

[2]20 分度游标卡尺的精确值为0.05mm，由图可知铜棒的长度为

42mm 4 0.05mm 42.20mm 4.220cmL     

（2）[1][2]由于电源电压为3V，则电压表应选择 A；该金属丝的电阻约为6，根据

m
m

3A 0.5A
6x

UI
R

  

则电流表应选择 D。

（3）要求实验过程电压表的读数能够从零开始调节，则滑动变阻器应采用分压接法，

由于

V

A

x

x

R R
R R



电流表应采用外接法，则电路图如图所示

（4）根据电阻定律可得

x
LR
S



又

x
UR
I

 ，
2

4
DS 



联立可得电阻率为

2

4
U D
IL
 

三、计算题（本题共 3 小题，共 32 分）
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15．（23-24 高二上·宁夏石嘴山·期中）如图电路中，电阻 R2=5kΩ，A、C两端的电压 10V 保

持不变，电压表的内阻 RV=10kΩ，量程足够大。当电压表接在 A、B两端时，示数 U1=5V。

求：

（1）电压表接在 A、B两端时，电路中流经电阻 R2的电流 I；

（2）电阻 R1；

（3）电压表接在 B、C两端时，电压表的示数 U2。

【答案】（1）1mA；（2）10kΩ；（3）2.5V

【详解】（1）当电压表接在 A、B两端时有

R2 1 5VU U U  

此时，电路中流经电阻 R2的电流

3R2

2

1 10 A 1mAUI
R

   

（2）电压表接在 A、B两端时，根据上述，并联电路两端电压与电阻 R2两端电压相等，

则有

1 V1
2

1 V1

R RR
R R




解得

1 10kΩR 

（3）电压表接在 B、C两端时有

V 2

V 2

10 kΩ
3

R RR
R R

 
并

则电压表的示数

2
1

2.5V
R

U U
R R

 

并

并

16．（24-25 高二上·宁夏石嘴山·阶段练习）如图所示，一个电子由静止开始经加速电场加速

后，又沿偏转电场极板间的中心轴线从 O 点垂直射入偏转电场，并从另一侧射出打到
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荧光屏上的 P 点，O'点为荧光屏的中心。 已知电子质量 319.0 10 kgm   ，电荷量

191.6 10 Ce   ，加速电场电压 0 2500VU  ，偏转电场电压 U = 200V， 极板的长度，

6.0cmL 1 ，板间距离 d=2.0cm，极板的末端到荧光屏的距离 2 3.0cmL = ，电子所受重力

不计。 求：（先字母运算，推导出字母表达式，最后代入数值）

(1)电子射入偏转电场时的初速度 v0；

(2)电子从偏转电场射出时的侧移量 y；

(3)电子打在荧光屏上的 P 点到 O'点的距离 h。

【答案】(1) 73.0 10 m/s

(2) 33.6 10 m

(3) 37.2 10 m

【详解】（1）电子在加速电场中，根据动能定理有

2
0 0

1
2

eU mv

解得

0
0

2eUv
m



代入数据得

7
0 3.0 10 m/sv  

（2）设电子在偏转电场中运动的时间为 t，电子射出偏转电场时在竖直方向上的侧移量

y电子在水平方向做匀速直线运动

1 0L v t

电子在竖直方向上做匀加速运动
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21
2

y at

根据牛顿第二定律有

eU ma
d



解得

2
31

0

3.6 10
4
ULy
dU

   m

（3）电子离开偏转电场时速度的反向延长线过偏转电场的中点

1

1
2

2

2

L
y

Lh L




解得

31 2

1

2 7.2 10 myL yLh
L


  

17．（24-25 高二上·广东江门·期中）一电量为 81.0 10 Cq    的试探电荷，放在 A点时所受

电场力大小是 52.0 10 NF   。将它从电场中 A点移到零电势 O点处时，电场力做功

62.0 10 JW   ，选取无穷远处为零电势点，求：

(1)A点处的电场强度 E 的大小；

(2)电势差 UAO；

(3)A点电势φA；

(4)电量为 81.0 10 Cq     的电荷在 A点的电势能 pAE 。

【答案】(1) 2000N/C

(2)200V

(3)200V

(4) 62 J10 

【详解】（1）根据电场强度的定义式可得

2000N / CFE
q

 

（2）根据电势差的定义式可得

200VAO
WU
q

 
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（3）根据 AO A OU    可得

200VO AOA U   

（4）利用电势能公式可得

6
p 2.0 10 JA AE q   
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